

PATRIA Y REPUBLICA
Union republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA
Respecto á la legislación republicana
Cortes Constituyentes

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes. 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre. 2
Ultramar y naciones convencidas en el
tratado postal, semestre. 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas. 20
Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundos.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea. 5 pesetas
En la tercera. 2
En la cuarta. 1
Anuncios de preferencia en los insertos
del folleto. 1/2
Número atrasado. 0,25
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

Las maniobras

Ya anda nuestro valiente ejército por esos mundos de Dios manobrando á gusto y placer del Sr. López Domínguez, para demostrarnos su perfecta organización en los asuntos de la guerra, que tan prácticamente conoce el actual ministro del ramo.
No puede desconocerse la importancia de las maniobras militares, y sus beneficiosos efectos para la organización del ejército, cuando se verifican en grande escala y con arreglo á un plan completo de campaña; pero al mismo tiempo resultan completamente inútiles las realizadas como se están realizando las actuales, en pequeñas porciones y como pudieran hacerse, y á diario se hacen, en el campamento de Carabanchel.

De más efecto hubieran resultado estas maniobras realizadas por un sólo cuerpo de ejército, llevando á las reservas, y con todos los requisitos que exige el moderno arte de la guerra. En este caso, dividiendo en dos el cuerpo de ejército, una parte mayor que tomara á su cargo la defensa, y otra menor que, ocupando tales ó cuales puntos, simulase al enemigo, las operaciones hubieran podido aproximarse á la verdad algo, muy poco, porque hay gran diferencia de lo vivo á lo pintado. En este caso, viéndose obligados los generales y los oficiales á dictar órdenes según las circunstancias, se hubiera podido apreciar su golpe de vista, y corregir los errores en que incurrieran.

Lo demás no pasa de ser una comedia muy bonita y muy arreglada de antemano. Así se hubiese podido probar la buena ó mala organización de nuestras tropas, el servicio de campaña de que pueden disponer y los conocimientos técnicos de los jefes encargados de dirigir las operaciones.

Lo contrario, que es lo que hoy se está haciendo, es gastar lastimosamente el tiempo y el dinero en una cosa que nada ha de demostrarnos, en contra de la opinión formada acerca de nuestra organización militar, cuando ocurrieron los graves sucesos de Meñaca.

Pero al fin, es obra de la monarquía, y como todos los asuntos en que esta institución pone sus pecadoras manos, no pueden menos de resultar las actuales maniobras militares un fracaso más para el ministro de la Guerra y una burla sangrienta para el ejército y para el país.

Una nueva burla y un fracaso más, que contribuirá á aumentar el enorme peso de las responsabilidades que en su día habremos de exigir á todos aquellos que hoy nos deshonran con sus infames atropellos, con su conducta indigna.

Una nueva burla y un fracaso más que servirán para encender el fuego de la revolución, que ya late violentamente en el seno de esta sociedad caduca y corrompida, pugnando por salir al exterior.

TIJERETAZOS

Ya se ha publicado el testamento político del conde de París. Para muestra, copiamos el siguiente párrafo:

«Me ha parecido toda la vida muy imprudente que los príncipes y los estadistas que han desempeñado un gran papel entre sus contemporáneos, escriban un testamento político. Para que estos documentos sean verdaderamente útiles á sus sucesores, sería preciso que hubiesen recibido el don de leer el porvenir, y hay que agradecer á Dios que nos haya negado esta gracia.»

Efectivamente, es muy imprudente eso de escribir testamentos cuando no se tiene el don de leer en el porvenir, pues eso de decirle á un heredero tú reinaras, y que después se encuentre sin otra corona más que la que la falta de pelo pueda formarle en su cabeza, es tomarle el ídem.

El Resumen titula «Deplorable» á su artículo de fondo, y en él se queja el colega amargamente de lo pródigo que es nuestra administración de justicia en encarcelar ciudadanos honrados.

El colega, al publicar dicho artículo, parece que se ha olvidado de su papel de monárquico, con la ineludible obligación de encontrarse siempre bueno.

Con que, Sr. Resumen, resumiendo; ¿es buena ó mala nuestra administración de justicia?

Para el Sr. Sagasta, según acaba de declarar, no hay ningún ministro malo; todos

ellos son de lo mejorcito de su clase, y á poco que se los barrica, quedan en situación de volverse á presentar ante el Parlamento.

Para D. Práxedes, Pasquín se ha portado perfectamente en la cuestión de Meñaca, y cuida de nuestro progreso naval con tanto talento y actividad, que dentro de poco nuestra escuadra será mayor que un ángulo agudo.

El presidente, al hablar así, se habrá dicho:

—Por muy averiados que estén los barcos, más lo estoy yo.

El Correo Español, comentando el aniversario del 19 de Septiembre de 1886, dice:

«A bien que sus desgracias proceden de la naturaleza de las lágrimas que por ella vierten...»

Son lágrimas castellanas, que son unas lágrimas muy dulces.

Si lloran los republicanos en alemán, quizá la regencia los entienda.

¿Puede que los entendiera mejor si lloran como los famosos ídolos de Babilonia.

Los caldeaban por dentro y vertían lágrimas de plomo.»

El colega está en un error; los únicos republicanos que lloran cobardemente ante la monarquía son del mismo jaez que aquellos carlistas que reconocieron á D. Alfonso.

Desde Pidal á Castelar, en todas partes se hallan adoradores del presupuesto y perjuros á la bandera que abrazaron.

HOMBRES Y SUCESOS

OTRO 19 DE SEPTIEMBRE

En la madrugada del 19 de Septiembre de 1888 llegó el general Prim á la bahía de Cádiz, y como es bien sabido lo que ocurrió, desde aquel momento feliz para la Patria, en la ciudad propiamente llamada cuna de nuestras libertades, no lo relatamos hoy, para describir, aunque sea á grandes rasgos, la sublevación de la plaza de Santona, ocurrido á las diez de la noche del mismo día 19.

Guarnecía la plaza el regimiento de Isabel II, núm. 32, y el teniente coronel D. José Chinchilla, recién llegado al regimiento, se puso al frente de la conspiración tan pronto como supo que había en él muchos oficiales y soldados comprometidos á secundar el movimiento que debían iniciar los generales cuyos nombres son de todos conocidos.

Jugando al tresillo con el mismo coronel del regimiento, D. Luis Beltrán, se encontraba dicho teniente coronel, cuando en forma convenida se le hizo saber que había llegado la hora de la sublevación.

En la plaza se encontraban otros elementos extraños al regimiento, entre otros don Salvador Domate, íntimo amigo del general Prim, luego intendente militar; D. Miguel Ulzurrun, comandante retirado, que á la sazón vivía en Santona; el coronel D. Juan Villegas, quien por su categoría tomó el mando del regimiento sublevado; el teniente coronel D. Domingo Ripoll, y el de igual clase D. José García Velarde, y D. Romualdo Palacios, de quien no podemos decir si por entonces figuraba como retirado ó como licenciado absoluto.

Todos estos figuraron como generales en el período revolucionario, algunos; la mayor parte, murieron fieles á sus ideas antirbólicas; otros, como García Velarde, viven sin haber retrocedido, sino avanzado; en cambio, Chinchilla y Palacios son hoy columnas de la situación representada por el hijo de D. Alfonso XII de Borbón.

Todos hicieron la Revolución de Septiembre al grito de abajo los Borbones.

Pero vamos al caso.

El teniente coronel Chinchilla se apresuró á dar codillo á su coronel, y como ya era tarde, se levantó la partida, y mientras el coronel se retiró á su casa, los otros fueron á sacar el regimiento del cuartel.

Así sucedió.

Pero hacíase necesario anular la influencia del coronel, arrestandole, y de esto se encargaron algunos, dirigiéndose á la casa que aquel habitaba.

Sorprendido el coronel Beltrán, se entregó prisionero, y aquí ocurrió un lance digno de aplauso, porque no quita lo cortés á lo valiente, ó lo revolucionario á lo sincero.

Al llegar á la calle, el coronel pretextó que se le había olvidado, no sabemos qué objeto, y pidió permiso para subir á recogerlo.

Le fué concedido, y los sublevados esperaron á la puerta.

Pero pasó tiempo, y como el coronel no bajaba, subieron ellos. El coronel Beltrán se había arrojado al campo por una ventana, y saltando tapias, habíase dirigido al fuerte llamado de Napoleón, que guarnecían diez hombres, y sosteniéndolos dentro de la disciplina, se apercebía á la defensa.

El fuerte dominaba la plaza, pero no estaba construido para atacarla, sino para defenderla, y la resistencia que hizo, resultó inútil. Al poco tiempo fué rendido, y hecho prisionero.

Algunos pretendieron fusilarle; pero prevallieron los temperamentos de prudencia, siempre convenientes, y mucho más cuando se trata de hombre cuyo delito único es haber extremado, cara á cara, el cumplimiento del deber.

El día 21 marchó á Santander uno de los batallones de Isabel II para defender aquella plaza, en unión de las escasas fuerzas del mismo regimiento que la guarnecía, y el 24 llegó el general Calonge con fuerzas numerosas y suficientes para ocupar la ciudad.

Afortunadamente, el general Calonge no tomó las disposiciones debidas. Atacó con sus tropas á las tropas fácilmente desde las tres barricadas que levantaron en la carretera.

El capitán de Isabel II, Sr. Calatayud, que

defendió la primera, hizo una heroica defensa, y los demás procuraron exceder en valor al que les había dado tal ejemplo.

En suma: las fuerzas de Calonge quedaron diezadas, y Santander fué una de las primeras ciudades que respondieron al grito de viva España con honor lanzado desde la bahía de Cádiz por nuestra gloriosa Armada.

Detalle importante para los que no son dueños de su voluntad si ésta no se compra con monedas ó billetes de Banco:

Ocho mil duros se habían depositado en la casa de un comerciante de Santona para atender con ellos á los gastos del movimiento, y después de realizado, aparecieron intactos. El verdadero patriotismo lo había hecho todo.

POLÍTICA

Otra vez la crisis.— Conferencias. Los carlistas

Ya han desaparecido los optimismos que estos días reinaban en las filas fusionistas, y aparece como cosa evidente el que el Sr. Sagasta no podrá conjurar la crisis que está encima.

Cada veinticuatro horas cambia la decoración, lo que revela la inseguridad del Gabinete, cuya política se reduce á una serie de juegos inabarcables.

Para tratar de la cuestión monetaria en Puerto Rico, ha conferenciado el gobernador del Banco de España con el Sr. Boscera.

Créese que, en principio, quedó convenido el medio de resolver el conflicto, procediendo á la recogida de la moneda mejicana.

También han conferenciado con el ministro de Ultramar el de Gracia y Justicia, y el arzobispo de Santiago de Cuba, que en breve marchará á su diócesis.

La campaña de propaganda que han realizado en el transcurso del verano varios diputados carlistas, se trata de terminarla con un acto en Madrid. Aquí se prepara un numeroso banquete en obsequio de los señores Mella, Sáez, conde de Cassasola y barón de Sangarrén, á cuyo banquete es probable que asistan algunos representantes de provincia, á fin de que el acto revista mayor importancia y sea mayor también el número de comensales.

Y VUELTA A EMPEZAR

El País se obstina en continuar su campaña en defensa de lo que nadie ataca, y por lo tanto, no creemos de absoluta necesidad contender con él.

¿A qué explicar todos los días lo que todo el mundo sabe?

Nosotros deseamos, y con nosotros muchos republicanos, que los partidos á que pertenecen, se unan para traer la República, porque veinte años de tristes experiencias demuestran esa necesidad.

Si hay resistencias que dificultan esa gran obra, súplicas dónde están, y destruyanse.

Por lo demás, á las personas no se las defiende con adjetivos rebucados, sino con obras positivas; y los que no han tenido ocasión de realizar ninguna, no pueden ser votos de calidad en la materia, sin que esto quiera decir que no sean capaces de realizarlas. Pero, entre tanto, no vale empujar.

Nosotros, sin dejar de ser progresistas, queremos la unión revolucionaria para destruir la monarquía, y la queremos con todos, guardando cada cual su credo político para el día después del triunfo.

«Es esto una disidencia?»

Pues sea lo que quiera. Así pensamos y así lo decimos.

No somos de los que hablan en voz baja y luego no se atreven á emitir sus ideas, sobre el mismo punto, en alta voz.

De estos hay muchos, y no decimos más.

La República Los republicanos

Opinión de D. José de Lucía, licenciado en Farmacia, y republicano establecido en Córdoba, acerca del cuestionario propuesto por EL IDEAL

Mi querido D. Emilio: Circunscribiéndome á las cuestiones puestas, en virtud de las circunstancias, sobre el tapete, le manifestaré con la ingenuidad que me caracteriza, que detesto con toda mi alma á los que, cobijándose á la sombra de la bandera que ha de regenerar á la Patria, la manchan, viviendo del juego y de toda clase de contubernios, por lo que se han hecho odiosos las caducas instituciones monárquicas: protesto del absurdo acuerdo de la Junta, que apartándose de lo que de consuno reclaman lo sacrosanto de la idea, el interés del partido, la dignidad personal y el sentido común, apadrinan tales corruptelas; lamento la nebulosa conducta de Ruiz Zorrilla, porque su inexplicable mutismo no se aviene con los principios que han informado la conducta del partido republicano progresista, y aplaudo la campaña sostenida por usted en EL IDEAL contra EL PAÍS.

Y por lo que respecta al cuestionario formulado con tan excelente acuerdo por usted para aproximarse al verdadero derrotero que deben seguir las huestes republicanas, si queremos restaurar la República, contestaré por el orden de las preguntas:

Primera. ¿Conviene la Unión republicana exclusivamente revolucionaria?

Si, y cien veces sí. Veinte años de dolorosa experiencia nos han demostrado con elocuentes é irrefutables argumentos que el fracaso namiento en política, lejos de dar fuerzas al

todo, por el contrario, agota las energías con sus ridículos personalismos, inútiles disquisiciones, pueriles rencillas y mil quisicosas indignas de ocupar la atención de ningún hombre que se precie de serio sumiendo al individuo en desesperante atonía, que nos está matando por consunción.

En corroboración de lo expuesto, tenemos las pruebas concluyentes de esas efímeras inteligencias pactadas entre las fracciones que, á pesar del vicio de constitución, nos condujeron al triunfo en Córdoba, en otros varios puntos y hasta en el mismo Madrid, llevándolo el páncico al campo monárquico.

Es verdad que estos triunfos han resultado derrotas para el objeto que perseguimos, debido á que pactos concertados sobre bases antidemocráticas, no podían dar más que frutos de perdicción; pero no es menos cierto que estas rudas lecciones nos han convencido hasta la evidencia de que es una necesidad, para el logro de nuestros deseos, la Unión sincera de todos los elementos republicanos, y de que la vía legal no es el camino por donde hemos de llegar á ese desideratum; que precisa, dentro, remover todos los obstáculos que se opongan á tan noble fin, y fuera barrer y desinfectar esos centros que con sus aires neféticos todo lo corrompen.

2.ª ¿Deberá hacerse con un solo programa y un solo partido?

En mi humilde juicio, no solamente es imprescindible un solo partido y único programa para el triunfo de la República, sino que es absoluta necesidad para su consolidación, si queremos tener acumuladas fuerzas para vencer á los innumerables enemigos que dejamos á la espalda y á las que surjan á nuestro frente.

Por encima de la diversidad de criterios deberá estar siempre la salud de la República, garantida por el más profundo respeto é incondicional acatamiento á los acuerdos de la mayoría de unas Cortes, elegidas libremente por el verdadero sufragio universal, que es la genuina representación de la soberanía nacional.

3.ª En caso afirmativo, ¿cuál es el programa más conciso y que mejor unifique las diversas tendencias que hoy nos separan?

El que comprenda sólo lo que sea común á todas las fracciones; lo demás será de la incumbencia de las Cortes.

4.ª Contestadas afirmativamente las tres preguntas, claro es que no he de estar conforme con esta, que desaparecerá del cuestionario por unanimidad de los consultados.

Es cuanto por hoy se le ocurre á su buen amigo y correligionario,

José de Lucía.

LA VILLA Y SU CONCEJO

VIGILANCIA, HIGIENE Y SALUBRIDAD

Estos servicios debían vivir perfectamente unidos y entregados, sin trabas de ningún género, al Ayuntamiento, que debe asumir toda la vida municipal.

Está tan arraigado en nuestra heroica villa el vicio de hacer cada uno su voluntad, que constantemente se desconoce el derecho del prójimo á que no le molesten. Es, por ejemplo, moneda corriente que los vecinos ocupen las aceras jugando, y el transeúnte tenga que echarse al arroyo, si no quiere recibir una mala contestación ó un palo; que las madres amamenten, con escándalo del pudor, á sus hijos tiradas en las aceras; que los chiquillos jueguen, impidiendo el paso; que los perros campen por sus respetos, y azuzados por sus dueños hagan alguna caricia en las pantorrillas del que pasa; que ofendan con chirigotas al transeúnte, y otras mil cosas de este jaez, y si la suerte depara á algún guardia cerca y se le llama, si es del cuerpo de Seguridad contesta invariablemente: esu no es de mi instituto; si es del Ayuntamiento se oculta en alguna taberna ó tienda próxima, para que ni se le vea el número ni pueda darse el parte; á esto únase la costumbre de los tenderos y comerciantes de sacar sus generos fuera, con cajones de frutas, de pescado ó de carne, y todo lo que cae de ventanas y balcones, y se deducirá que vivimos de milagro y de casualidad, y que las aceras se han hecho para todo, menos para los transeúntes.

Todo esto está previsto en las ordenanzas municipales; todos estos abusos tienen sanción penal en el Código del Ayuntamiento, y no se corrigen porque la vigilancia es mala, y porque la inmoralidad y la connivencia que existe arriba trasciende á los modestos vigilantes callejeros, quienes contribuyen á edificantes escenas en las plazuelas de mercado por las mañanas, quizá para procurarse la pitanza necesaria para hacer la vida más llevadera. Si los alcaldes, en vez de cruzar las calles en carruaje, procuraran informarse por sí propios de esto, el vicio podía corregirse.

La higiene y la salubridad brillan también por su ausencia, y así como las gentes ocupan las aceras y los carros de transporte imposibilitan totalmente ciertos cruces, así también hay abundancia de basuras é inmundicias por parajes céntricos y muy públicos, y el hedor trasciende de modo tal, que falta aire respirable. La plazas y calles donde se venden pescados, verduras, carnes, etcétera, son verdaderos focos insalubres, carecen de condiciones, no se vigilan y hay depósitos de basuras que el sol se encarga de secarlos.

Como se ve, no hacemos más que apuntar lo que está á la vista de todo el mundo; lo que observa todo el que sale á la calle; lo que ve todo el que llega á esta población, residencia de reyes, capital de España, villa que consume millones en su presupuesto, y que no tiene uno sólo de sus servicios ni medianamente montado.

Organícese un cuerpo dirigido por gentes peritas, honradas y de carácter; impóngase una voluntad firme y enérgica; destruyase

ese caciquismo local que existe en los barrios, y esta obra de mejoramiento, que al parece de titanes por lo arraigado del mal, será facilísima queriendo de veras realizarla, se logrará con imponer la moralidad arriba.

La creación de un cuerpo bien dotado, con el personal suficiente para vigilar toda la ciudad, con jefes de demarcación de acreditada probidad, y no maleados todavía, que corrigieran con mano firme el primer abuso ó falta, y dispuestos á no distinguir de clases ni categorías, ni tener paliaguados ó protegidos, se cortaría el mal de raíz, y la ley sería una verdad, al var que era igual para todos.

Treble.

MAÑANA: Carta de EL DUENDE ADELANTE, SR. FIORI

Un diario de los que se ocupan de la querrela presentada por el ex vicepresidente del Congreso, Sr. Fiori, contra el ex-ministro D. Venancio González, acusado de estafa, aconseja al ilustre juriconsulto, director de La Querrela Dinástica, que desista de su querrela.

Se funda para ello en que el reo es hombre de gran influencia en la situación actual, el brazo derecho del estufo Sagasta, y que, por ende, ha de tener á los hombres encargados de administrar justicia, metidos poco menos que debajo del brazo.

Suponiendo que esto sea absolutamente cierto, cosa que no nos atrevemos á afirmar rotundamente, nosotros aconsejamos al señor Fiori que siga adelante con su querrela, y que de ninguna manera la retire.

Sabemos que el compadrazgo y el amaño están á la orden del día, como nunca; sabemos que el caciquismo impera de un modo insolente y avasallador bajo el régimen monárquico, que nos empuje y avergüenza; pero no creemos, de ningún modo, que la osadía de estos prohombres llegue hasta el punto de proteger la estafa, y ampararla y defenderla, tratando de echar tierra sobre la querrela presentada por el Sr. González Fiori, y en la cual se ve patentado, palmariamente descubierto, un delito de los que la ley castiga con la pena de cadena temporal.

Si los hombres que el Estado paga para que apliquen la ley y sean la salvaguarda de los hombres honrados, protegidos al estafador, serían, indudablemente, cómplices del delito perseguido, y, tarde ó temprano, sufrirían la pena impuesta por el Código inflexible.

Por otra parte, el Sr. Fiori, cuyo único defecto es el de consentir que se le titule monárquico, y el de verle confundido entre esa horda de pseudo liberales que nos deshonra, el Sr. Fiori, repetimos, ve demasiado claro para no haber comprendido desde el primer día los obstáculos que habrían de oponerse á la tramitación de su querrela.

Seguramente, sin ser un previsor como Fúcar, habría contado con que en todas las ruedas de la administración podría colocar D. Venancio impedimentos fortísimos que habrían de hacer imposible, ó poco menos, su marcha recta y majestuosa.

Si así está sucediendo, provéase de paciencia el Sr. Fiori, y alance como pueda el camino, aunque sea con los adquirenes del escándalo, que al fin, por grandes que sean las influencias del exministro, no se trata de ejercerlas con un desdichado español cualquiera, sino que tiene que habérselas con un juriconsulto notable, con asiento fijo hace veinte años en el Congreso, donde ha sido vicepresidente, donde ha librado celebradísimas batallas, donde su elocuente palabra tiene admiradores; con un hombre, en fin, cuya honradez acrisolada, y su desinterés sin ejemplo, y su modestia excesiva, está adornada de prestigios y simpatías poco comunes hoy.

Adelante, Sr. Fiori.

Aunque en el vestíbulo del palacio de la gran Themis tropiece usted con el primer obstáculo, y se vea usted, por ejemplo, con esa querrela desistida y condenada en costas, lo cual demostraría que se habían liado la manta á la cabeza, aunque este ú otro disparate encontrase usted á su primer paso, firmeza y adelante, que no hay victoria sin batalla, y la gloria es mayor cuanto más fuerte haya sido el enemigo.

Finalmente; el tribunal de la opinión está por encima de todos los tribunales. Si llega el caso de que éste tenga que dar su veredicto, no será como magistrado severo y prudentísimo, sino como tromba impelida por locos desahucos, que arrancará de cuajo cuanto encuentre en su camino.

EFFECTOS DE UN MONOPOLIO

La Compañía arrendataria de cerillas dirigió á los vendedores de dichas luminarias, confecha 6 de Junio, una curiosa circular. Héla aquí:

«Muy señor mío: Desde que tomó á mi cargo la delegación de esta zona, he fijado mi atención en la anomalía de que la mayor parte del consumo de cerillas se cubre con la calidad núm. 1.

«Al estudiar las causas, he adquirido el convencimiento de que en la mayoría de los casos no es el público el que tiene preferencias por esa calidad, sino más bien los vendedores, que, por inclinación ó por costumbre, entregan siempre la caja de más lucres, sin reflexionar el perjuicio que á sí mismos se causan.

«La venta de cerillas, como otra especulación cualquiera, está basada en el constante

desarrollo del consumo, porque cuanto mayor sea el número de gruesas que logre usted colocar, más beneficio le producirá el negocio; y partiendo de ese principio elemental, depende de usted mismo que la venta adquiera progreso y desarrollo, si, desterrando la costumbre actual, se dedica usted con constancia a entregar desde ahora, y con preferencia, a los compradores, la caja núm. 2, de sesenta lucas.

Esta gestión, beneficiosa para todos, se verá ahora favorecida por la circunstancia de la transformación del cajero en las clases números 1 y 2, en que la primera queda regada a la calidad de *Cocina*, y la segunda se presenta en caja reformada, que obtendrá indudablemente el mayor favor del público.

Al perseguir estos fines en las capitales de provincia y poblaciones mayores de tres mil almas, no debe usted olvidar que la venta de una gruesa del número 1 representa la de dos gruesas y cuartito de la clase inglesa, y la de gruesa y media del número 2, y claro es que, al transformar usted el consumo, aumentará sus beneficios en un 50 por 100.

Ante demostración tan clara y evidente, cuyos resultados dependen sólo de la voluntad de usted, espero que, apartándose de la rutinaria costumbre, pondrá desde ahora su mayor empeño en entregar preferentemente al consumidor la caja de sesenta lucas, facilitando las de *Cocina* a quien expresamente así lo exija; y así se evitará que los fumadores produzcan quejas de las corrilas con humo, cuando pueden obtenerlas sin él y con buen número de lucas.

Queda de usted con toda consideración su afectísimo S. S.

Y nosotros trasladamos esta circular al público, para que pida la caja de más lucas, como dice la aprovechada compañía monopolizadora.

DESDE PARIS

Lluven manifestos.—Cuadros fisonómicos.—La hija del anarquista Vaillant.—La curación del «crup».—Testamentos caprichosos.—El director de «El Mundo».—Hombres ilustres deshonrados.

Estamos en plena época de manifestos reales, lo cual demuestra que la mala hierba crece por todas partes, aun cuando hay sitios en que la voluntad de un pueblo que se comprende y conoce, agota esa hierba cuando se encuentra en estado embrionario.

No sucede así en España, donde la hierba parásita se aferra al tronco del árbol hasta chaparle la última gota de savia. La culpa la tenemos los españoles con nuestra nobleza, que en este caso concreto, yo llamo falta de valor y energía.

El conde de Haussenville, que, como saben nuestros lectores, era el representante del conde de París en Francia, publicará muy en breve el testamento político de su difunto mandatario.

Bien puede prepararse ese rey de guardarropía que les ha salido en España a los franceses.

Menos mal que aquí no se toman por el serio todas esas jottadas, y se les ataca siempre por el lado ridículo; pero si con formalidad se discutiesen, ¡quanto cielo y qué rosario de majestades nos ofrecerían diariamente los periódicos de París!

El último párrafo del jefe orientista circulara ya por la prensa, y parece ser que aún está calentito, como recién acabado de cocer, pues ya firmado por el conde de París, en Stowe-House, el 21 de Julio último, es decir un mes antes de su muerte.

En el hábilse de amor patrio, del mal camino que lleva a la Francia al precipicio, de la indiferencia religiosa, etc., etc.; pero por mal parecer, nada se dice de la lista civil.

Que, al fin y al cabo, es el verdadero reino que saben dirigir... hacia el extranjero algunos monarcas al uso.

Y, sin salir del corro, podría yo citar algunos.

Pero no quiero poner los puntos sobre las *ies*, porque, una y no más, que por eso estoy aquí comiendo el pan de la emigración, como dicen los cursis.

Pero, después de todo, el pan de la emigración no es muy malo, si no fuese por los manifestos reales, que yo no puedo digerir.

Con estas cosas de S. M. se le indigesta el pan a cualquiera, y da gana de... echarlos a la calle.

Más valiera que, en vez de manifestos, se dedicasen a dar limosnas a los pobres e ilustración al pueblo.

No sé como andará de dinero el general D. Francisco, rey de los franceses cuando sea Patriarca de las Indias.

Pero no debe andar muy holgado, cuando se declara partidario de la lista civil.

Donde menos se piensa salta un rey, sin duda por aquello de que lo malo abunda mucho.

Y dejemos a un lado las cosas pequeñas, pues reyes como éste no visten de negro, es decir, no van a ninguna parte.

Receta: para suprimir la monarquía, hágase honorario el cargo de rey, y entonces se acabaron los manifestos.

Y los monarcas con todos sus chirimbolos.

Parece que la fabricación de falsas pinturas antiguas es hoy una de las más florecientes industrias.

En Bruselas, sobre todo, es donde los falsificadores han trasladado sus pináculos, sus paletas y todo lo que les es necesario para pintar estos cuadros falsos.

La policía viene de descubrir una oficina establecida en París, donde se organizaban los pedidos y las órdenes a los aprovechados industriales belgas.

Por este procedimiento se han inundado literalmente los Museos de Francia con lienzos que pasan por auténticos, y especialmente se han adquirido, no hace mucho tiempo, varios cuadros para el Museo de Lille.

La manera de proceder para la confección de las telas, que después atribuyen a los maestros más antiguos, consiste en comprar cuadros viejos sin ningún valor artístico, limpiarlos a fin de darles una apariencia arcaica, y pintar después el paisaje ó las figuras, que se firman con el nombre de los más renombrados artistas, imitando la rúbrica de un *fac-simile* cualquiera.

Aún falta por hacer la más delicada operación, que consiste en barnizar la nueva obra maestra con un producto químico que, pasado algún tiempo, se resquebraja, dando la ilusión completa de un vejestimón cuadro. No era bastante la falsificación del café y el arroz, que lamentábamos los próximos mortales.

Aún quedaban los Murillos y Rafael, para desconuelo de los espirituales alocados.

Sic transit...

El martes último se han reunido en Villejuif, bajo la presidencia del juez de instrucción, los miembros que forman el consejo de familia encargado de velar por la suerte de la pequeña Sidonia, la hija de Vaillant, guillotinado como anarquista.

Se trataba de nombrar un tutor, y los seis votos del consejo han recaído sobre Amadeo Moreau, vendedor de periódicos.

Uno de los párrafos del acta dice así: «Atendido á que la madre de Sidonia, que se supone habita la América del Sur, no se ha ocupado de su hija después de morir su padre.»

«¿Qué se ha hecho, pues, de la duquesa de Uccas, que tanto empeño puso en recoger á la hija del anarquista?»

Sin duda se le ha pasado ya el miedo de los primeros momentos.

Mucho se habla de la curación del crup, según los datos presentados por el Dr. Roux en el Congreso Médico de Boda-Pesth.

Yo nada quiero decir sobre el asunto; pero mañana iré al Instituto Pasteur para visitar al Dr. Roux, con cuya amistad me honro hace tiempo.

Del resultado de la conferencia daré cuenta detallada y directa, puesto que las palabras serán tomadas de labios del mismo inventor.

El colegio de Cempuis ha dado mucho que decir en estos últimos días.

A este propósito se recuerda una cláusula del testamento de M. Prevost, el fundador del célebre establecimiento.

M. Prevost mandó le enterrasen bajo la mesa de billar del salón de recreo, á imitación de aquel admirador de Baco que deseaba ser enterrado junto á una cepa para chupar las raíces.

No sé si M. Prevost habrá ordenado que sus fémures sirvan de tacos y de billa su calavera; pero no nos importa saberlo.

Ahí van unas cuantas excentricidades de algunos que han querido hacerse célebres *post mortem*.

Un gentil hombre inglés legó una renta de diez libras esterlinas para que fuertes y sendos vasos de *whisky* fuesen bebidos á su salud sobre su tumba, pero á condición de que los bebedores habían de armarse con bien afilados cuchillos, y matarse mutuamente entre las delicias de la borrachera.

Martin Heimkesk, pintor holandés, instituyó una dote para casar un joven cada año, pero obligando á los novios é invitados á danzar y bailar la noche de novios sobre la fosa del donante.

En Francia hay también algunos *muertos* de buen humor, que imitan á los ingleses, y si la autoridad no hubiese intervenido, cada cementerio se convertiría en un salón de baile.

Por algo se dice que por dinero baila el perro.

Cortado de un colega francés: «M. Levé deja la dirección política de *El Mundo*, pues después de treinta años que lleva dirigiéndole, se encuentra ya fatigado....»

Lo comprendemos; pero yo conozco algunos políticos en España que no dirigen el mundo, sino una parte muy pequeña de él, y sin embargo, no se fatigan.

Sagasta y Cánovas tienen la palabra.

Hombres ilustres deshonrados: Una noticia de la policía de Kentucky (Estados Unidos) dice que Benjamin Franklin ha sido azotado por robar gallinas; Tomás Fefferson ha sido detenido por vagabundo; John Wesley ha sido preso en flagrante delito de estafa; Georges Washington es acusado de incendiario; Martin Lutero se ha ahorcado en un árbol; y Napoleón Bonaparte ha sido condenado á diez días de prisión por robo de una cabra.

Todos estos delincuentes son negros, que no saben cuál nombre elegir cuando llegan á la mayor edad, y se apropian aquellos que, por lo célebres, suenan más en sus oídos.

Y hasta la próxima, que, por hoy, basta de lata.

Antonio Ambros. París 18 de Septiembre del 94.

Paréntesis TERESINA

«Teresina es un ángel... Es una hermosa niña de diez años... Los que la conocen la admiran y la compadecen... Causa admiración por la precocidad de su inteligencia... Inspira compasión por su desventura... ¡Pobre niña! A su edad debía ser dichosa, y parece el ángel de la tristeza y del dolor.»

Vedla... Con la rubia cabecita inclinada sobre su labor, que sale de sus manos de nieve tan limpia, tan blanca y tan pura como su conciencia; en la mirada fija y profunda de sus ojos grandes y tristes, se encuentra algo que conmueve, que lastima, que tiene mucho de humano y mucho más de divino.

Esa niña parece una encarnación sobrenatural. Diríase que acaba de bajar del cielo, y que presente los dolores de la tierra, que vive en este mundo con el recuerdo de la patria celestial, que, por su desgracia, y contra su voluntad, abandonó!

Vedla... Su cabellera es rubia, correctas las líneas de su rostro hechicero, su frente limpiada... Su cabeza, admirablemente moldeada, sería la desesperación de un freno-ólogo....

¿Queréis conocer la historia de Teresina?— Toda frase quedaría helada sobre el papel.— Es una historia que sólo puede escribirse con lágrimas, y yo la trazaré con las que brotan de mi corazón.

Si fuera posible que de un tallo podrido brotara una flor pura y hermosa, esa flor sería Teresina.

Su vida viene laborándose en la desgracia. Su precoc inteligencia adviña en cuanto la rodea, misterios y sombras que torturan su espíritu.

Sus amigas, sus compañeras de colegio, hablan de sus padres, de su ternura, de sus halagos, de sus presantes... Y ella, la pobre Teresina, abre sus ojitos con asombro, sus oídos con envidia, y su boca para exhalar un suspiro... Y llora y reza... Tiene padre y no conoce su cariño, aunque tal vez lo adviña; pero ignora que sus lágrimas son para el autor de sus días todo un poema de dolor.

«¿Sabéis por qué? Porque Teresina es la hija de una madre culpable... de una mujer que, á sus inmorales extravíos, añade el más torpe, el más monstruoso y el más inhumano: el de no enseñar á la pobre criatura á amar á su padre.»

Ella, la pobre niña, que debe su vida á una pasión sublime de su padre, viene educándose en una atmósfera de odio contra él. Y como en su conciencia angelical no cabe el odio; como tal vez la voz de la Naturaleza se revela contra tamaña monstruosidad, de aquí que su corazón sienta todo el amargo de ese acibar que tan torpemente derrama en él la maldad de cuantos la rodean.

Teresina conoce á su padre. Tal vez adviña su amor, y no le permiten amarle.

«Espantoso martirio! Cerebros malvados quieren nutrir en el odio su cerebro... ¡Odiar á su padre! No puede concebirse trabajo más criminal ni resistencia instintiva más heroica.»

Así vive este ángelito, en lucha impropia de su edad, rechazando calumnias, imitaciones y tormentos morales.

Y así, de una parte el miedo por la amenaza, y de otra el amor que la inspira la madre Naturaleza, establece una lucha constante, en la que se debilita su organismo al par que el espíritu se engrandece y agiganta.

Por eso es tan triste la mirada de sus ojos, por eso hay en ella una profundidad extraña, por eso en este ángel se adviña tantas y tan lastimosas penas y tristezas.

Si es el odio ó es el vicio el que inspira á su madre tan torpe conducta, no lo sé; pero, al arrojar al abismo de todos los dolores del porvenir de su hija, se convierte en vengador del padre.

¡Honrada hazaña la de acibarar una existencia inocente y pura!

No; no podrá en el tiempo encontrar esa madre la absolución del crimen moral que comete al pretender envenenar los sentimientos de su hija... Y no logrará su propósito; no conseguirá más que atormentarla, porque con asombroso instinto, cuando alguien pregunta á la niña si tiene padre, vuelve la cabeza á un lado y otro, y si se convence de que nada tiene que temer, sonríe, contesta con un grito de júbilo, y después huye aterrada de su tácita confesión.

Hay una ley divina que tiene más fuerza que todos los cálculos humanos. Por esa ley, la madre que pretende arrancar á su hija el amor de un padre, tendrá su castigo.

Hoy la conducta de la hija, débil criatura de diez años, es una lección para la madre. Mañana... El mañana pertenece á Dios... Dios bendecirá á Teresina, á la pobre Teresina, que no tiene madre, porque no lo es la que no sabe ni merecer serlo.

«¡Compadézcase á esa niña, que tiene padres y vive huérfana!»

Y en cuanto á esa mujer... que la sociedad perdona sus extravíos, ya que ella misma no se los perdonará si un día despierta su conciencia.

Entonces llorará por las lágrimas que hoy hace verter á un ángel de amor y de dulzura.

Enrique de la Cámara Molina.

ENTRE CHINA Y EL JAPÓN

Combate naval

Ha tenido lugar un combate naval entre las escuadras china y japonesa, á la entrada del río Yalu, que desagua en el punto más septentrional de la bahía de Corea, y separa por la parte Noroeste de la península el reino de Li Hui.

El combate ha sido terrible y reñidísimo, y las pérdidas sufridas por ambas partes son considerables.

Cómo fué el combate

La batalla naval ha sido una consecuencia del acuerdo adoptado hace quince días por un consejo de guerra celebrado en Tientsin. De él formaron parte los jefes del ejército del Celeste Imperio que mayor prestigio gozan en la corte y que más autoridad han adquirido en las últimas guerras sostenidas por China.

Los políticos y militares reunidos acordaron enviar fuerzas por mar á la península de Corea, en la imposibilidad de que llegasen con oportunidad refuerzos á las tropas que operan en dicha península.

Se comunicaron órdenes al segundo cuerpo de ejército chino para que estuviese dispuesto á partir, y hace pocos días fue embarcado para ser conducido á la costa de Corea.

Ese cuerpo está compuesto casi exclusivamente de soldados procedentes de la provincia de Hunnan, considerados como los más bravos del imperio.

Los japoneses no se descuidaban, y previendo lo que trataban los chinos, vigilaban cuidadosamente las costas occidentales de Corea.

Cuando los transportes y cruceros chinos llegaron á la embocadura del río Yalu, se presentaron de improviso varios cruceros enemigos, y acometieron con furia y decisión á los buques del Celeste Imperio.

Los buques no pudieron rehuir la lucha, y se trabó un combate obstinado, en que por ambas partes se causaron al contrario grandes daños materiales y numerosas bajas.

Todos los buques que han tomado parte en el combate han sufrido grandes averías y algunos han quedado inutilizados.

El más hermoso buque chino, el *Chen-Yuen*, después de sostener una terrible lucha con sus enemigos, fué echado á pique por un torpedo.

Otro barco chino, cuyo nombre no dan á conocer los telegramas, fué volado y echado á fondo.

El crucero chino *Chao-Yung*, para no caer en poder de un barco japonés, tuvo que dirigirse á la costa, y quedó varado por falta de fondo.

También ha varado el crucero *Yung-Wei*, que perseguía al anterior.

Los chinos afirman que han sido echadas á pique tres naves japonesas, pero no indican los nombres.

También se dijo en un principio que había muerto el almirante Ping, jefe de la escuadra china; pero aun cuando gravemente herido, vive aún.

El que ha muerto ha sido el capitán de navío Von-Yau Kau y un marino extranjero, que se supone sea el capitán alemán Hanneken, agregado como consejero al almirante de la escuadra de Pei Yang.

En Shanghai han causado extraordinaria impresión las noticias del combate. Se teme que los japoneses no cumplan la promesa que hicieron, y envíen barcos á rodear por las costas chinas, que con el pretexto de perseguir el contrabando de guerra entorpecen el comercio.

días antes de darse la batalla de Ping Yang se fué á pique el crucero de torres *Chen-Yuen*.

También se han perdido el *Kinh Yuen*, acorazado de primera clase, el *Chao-Yong* y el *Yang-Yey*; éstos dos últimos cruceros protegidos, que estaban ardiendo en el momento que fueron trasmitidas las últimas noticias de la batalla.

Todos estos barcos formaban la escuadra china del Norte, que había sido reforzada por algunos otros buques de la escuadra meridional.

Por ser tantos los barcos, no tuvieron espacio suficiente para maniobrar.

En cambio, la escuadra japonesa era poco numerosa, y evolucionó con la mayor precisión y desahogo, concentrando sus disparos sobre el barco chino que encontraban aislado.

Pérdidas de los japoneses

Los despachos que dan cuenta del combate de Yalu son de origen chino.

Dicen que la escuadra japonesa tuvo que retirarse, por serle imposible proseguir la lucha, y que fueron echados á pique cuatro barcos japoneses, y entre los que consiguieron huir, iban tres con grandes averías.

Lograron su propósito

Todas las noticias de origen chino convienen en que lograron su propósito los barcos del Celeste Imperio, desembarcando en terreno cercano las tropas que conducían.

Ya ha regresado á su punto de partida la escuadra china que ha operado en la bahía de Corea, fondeando en el puerto de Wei-hai-Wei.

Los transportes que faltan fueron volados por los japoneses, ahogándose todos los tripulantes.

Relación de las letras giradas á los suscriptores de este periódico, y que han sido devueltas sin efectuar el pago. (I)

Suma anterior..... 5.104'67

D. Gabino Marroquin, Villalba de los Barros (Badajoz).—No expone los motivos. Se le ha escrito interesándole el pago, y no ha contestado. 5

D. Matías Llull, Palma (Baleares).—Contestó al encargado de negociar la letra que pasaría á su domicilio á hacerla efectiva, sin que hasta la fecha lo haya efectuado. 5

D. Mateo Gutiérrez, Cervera del Río Alhama (Logroño).—No expone los motivos. Se le ha escrito interesándole el pago, y no ha contestado. 5

D. Justino Ramos Correa, Jofafe (Madrid).—Manifiesta que cambió su residencia á Madrid y que ignoran su domicilio. 5

D. Luis Alonso, conserje de la sociedad «La Esperanza», Miranda de Ebro (Burgos).—Dice que no es suscriptor á este periódico; que si mandó á su nombre fué porque era conserje de la sociedad «La Esperanza», y que ésta fué disuelta. Será cierto, pero ni se cuidó de pagar el tiempo que dicha sociedad recibió el periódico, ni avisó cuando se disolvió para que no se le mandase más. ¡Qué bonito es escurrirse con un centro que no existe! 5

D. Vicente Reig, Sax (Alicante).—Dice que es incorriente. 5

D. Juan Martínez, Cervera (Cuenca).—Manifiesta, al negarse á pagar la letra, que no le conviene la suscripción de *EL IDEAL*. La suscripción de este periódico no le convendrá porque tiene que pagarla, pero hasta que le han reclamado el pago le ha gustado leerlo, sin decir una palabra. 5

D. Serapio Galbán, Guía de Gran Canaria (Canarias).—No expone los motivos. 5

D. Emilio Espejo, Murias (Granada).—Tampoco expone los motivos. 5

Doña Ana María del Castillo, Albacete).—Tampoco expone los motivos. 15'60

Suma y sigue..... 5.105'37

NOTA.—Algunos de los que figuran en las anteriores relaciones vuelven á figurar ahora. Insisten en la obra vil de negar lo que deben. ¡Y se llaman republicanos!

(I) Publicamos esta relación para que se aprecie el valor de los perjuicios que nos causa el abandono de unos, el olvido de otros y la mala fe de algunos, porque degradadamente hay de todo. Con esta noticia, los que no hayan recibido las letras, aunque á nosotros se nos asegura lo contrario, conocerán el estado de sus cuentas con la Administración, y se apresurarán á pagar, porque así es justo, teniendo en consideración que del periódico dependen muchos obreros, y que no nos es posible atender á los gastos de la publicación, si los ingresos que la corresponden no se realizan.

ALARMA EN UN TREN

Un colega de la noche da cuenta de un curioso suceso ocurrido en el segundo expreso del Norte, entre la estación de Miranda y la de Burgos.

Anoche, á las ocho y media, minutos después de salir el tren de la primera de dichas estaciones, los viajeros oyeron tres disparos de arma de fuego, seguidos de voces de socorro y gritos de terror.

El maquinista, que había escuchado los disparos, y no sabía á qué atribuir aquella gritaría, paró el tren, valiéndose del freno por el vacío.

Parado el tren, muchos viajeros saltaron á tierra, enterándose de lo ocurrido, que fué lo siguiente:

Una señora excesivamente nerviosa y asustadiza, que ocupaba un coche de primera, se asomó á la ventanilla cuando el tren iba á tomar marcha y la máquina arrojaba la carbónilla encendida, que caía del hogar á la vía.

La viajera creyó que ardía el tren, y empezó á gritar, queriéndose arrojar á la vía.

En vano tres ó cuatro viajeros que la acompañaban intentaron disuadirla de su propósito.

Es más, no podían sujetarla, por lo que uno de los viajeros disparó tres tiros de revolver, que fueron los que sembraron la alarma.

Convencida, al fin, la señora de que no ocurría nada, y tranquilizada, por su parte, los demás viajeros, continuó el expreso su interrumpida marcha.

ROBO EN LA TABACALERA

Muchos apuntes tenemos en cartera referentes á este asunto, pero creemos oportuno no publicarlos porque, de hacerlo, perjudicaría bastante la marcha de este sumario, como puede comprobarse con la indiscreción en que algunos periódicos han incurrido ayer y hoy al publicar noticias que sirven de voz de alerta á los que el juzgado tiene necesidad de perseguir.

El Sr. Montesinos, con muy buen acierto, amonestó energicamente á varios periódicos por la ligereza que han tenido al insertar noticias que sólo debe conocer el juez.

Las diligencias prácticas ayer carecieron del interés que se esperaba, y esto obedece sin duda alguna á las inoportunas noticias publicadas por la prensa.

El Sr. Montesinos, acompañado del escribano habilitado, D. Martín Alonso, se trasladó ayer á la prisión celular, donde se practicó un careo entre el procesado Lorenzo García, el mozo Ignacio Sábido y doña Francisca Sáiz de la Hoá.

Estos dos últimos no estuvieron aún detenidos, resultando por lo tanto inexacto que la doña Francisca Sáiz hubiese sido detenida en la cárcel, como afirmaban anoche varios periódicos.

El Sr. Montesinos no decretó la detención de doña Francisca porque para ello no encontró motivo digno de mención.

También prestó declaración otro joven llamado Antonio Pérez, y que habita con aquella en la calle de las Infantas, núm. 12.

El Sr. Montesinos practicó en este domicilio varias diligencias, de las que dió fe el actuario Sr. Alonso.

Encontrándose mejorado de su dolencia, aunque poco—el Sr. Cabrero, hoy reanudó sus tareas con el mismo interés que pudiera hacerlo cualquiera persona que gozase de una envidiable salud.

También comenzó á trabajar el oficial señor de la Torre.

Dícese que como resultado de las diligencias practicadas anoche y hoy, parece que no resultan graves cargos, como en un principio se creía, contra D. Guillermo Flores.

Háblase de que este pedirá ser trasladado á una celda de pago interior no obtiene la libertad bajo fianza, como en breve solicitará.

Hoy prestaron declaración Manuela Segovia, mujer de Martín Fernández, Manuel Castillo y Mercedes Rodríguez.

Los periódicos coinciden con nosotros en que el ministro de Gracia y Justicia debe conceder ascensos y honrosas recompensas á los Sres. Montesinos y Cabrero por los servicios que prestan en la instrucción de este sumario, cuyas diligencias merecieron hasta hoy la aprobación de cuantos siguen con interés el curso de la causa.

Las indicaciones del Sr. Cabrero siguen siendo acogidas con gran interés por el Sr. Montesinos.

Dícese que la Compañía Arrendataria de Tabacos tiene acordado un ascenso y recompensa á favor del inspector D. Manuel González, como prueba de gratitud y estimación á los servicios prestados por aquél con el juzgado instructor, cumplimentando cuantos órdenes recibe de los señores juez y escribano.

Esta noche se trasladará el juzgado á la cárcel, y de allí irá á de las mujeres, donde permanecerá hasta la madrugada, que se dirigirá á varios domicilios.

Anúnciase nuevas detenciones de algunos empleados.

Información

Santos de mañana.—San Mateo, apóstol.

Efemérides.—Día 20 de Septiembre.—Nace en 1743 Antonio Lorenzo Lavoiisier, cuya fama de gran químico y hombre ilustre y benéfico, además, no le pudo salvar de haber sido asentista (y estar éstos mal mirados por el pueblo, harto de chanchulleros) de la proposición del convencionalista Dupuy, que condenaba á todos á la guillotina.

Día 30.—San Eustaquio, mártir de cuantos dolores dicen sentir la humanidad como favor divino, después de llevarlos con resignación inconcebible, y cuando hecho á su desgracia volvía triunfador al frente de los soldados de Trajano, vió á su mujer é hijos morir abrasados por confesar á Cristo.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Concediendo al Ayuntamiento de Llanes (Oviedo) autorización para construir el edificio destinado á escuelas en las parroquias de Poó y Nueva, y destinando para ello una suvención de 24.786'95 pesetas.

—Idem declarando de cargo del Estado las obras de reconstrucción del malecón en el río Júcar, para la defensa de Riola, en la provincia de Valencia.

—Idem aprobando el proyecto suscrito por el ingeniero D. Luis

Recomendamos á nuestros lectores el número de Blanco y Negro correspondiente á la pasada semana.

La vendimia (portada), por Muñoz Lucena; Una escena en el Retiro, por Aiberu; La vera égloga del emperador del Japon (nuevo dibujo), por Mecachis; Siluetas artísticas: Manuel García Rodríguez, artículo de Augusto Comas Blanco, ilustrado con varios dibujos de aquel distinguido artista y el retrato del mismo, hecho por Susillo; Actualidades: La guerra entre China y el Japon (dos dibujos); ¿Qué hago yo con estas chicas? por Carlos Frontaura, con dibujos de Alberti; Gijón, apuntes del natural remitidos por Martínez Abades; Rosa y María, artículo de Carlos Rubio ilustrado por Méndez Brizola; Imprevision científica (historieta), por Filibert; Pax vobis, poesía por Manuel Paso, con dibujos de Huertas; A no sé cuántos días vista, por Royo Villanova y Cilla; Sección recreativa; Nota cómica: La cuestión de ahora, por Mecachis.

La niña de siete años María Duránte, que desapareció ayer de su domicilio, plaza Isabel, 31, fué encontrada por la tarde en el barrio de la Prosperidad, y conducida por un guardia á disposición del gobernador.

Nuestro querido compañero en la prensa el redactor de La Correspondencia de España, D. Manuel Escobar, ha tenido la desgracia de perder á su señora madre.

De todas veras nos asociamos al dolor de nuestro estimado compañero.

Anoche salió con dirección á Biarritz el señor duque de Tamames, que regresará el día 27 del corriente, quedando encargado interinamente del gobierno civil el secretario del mismo Sr. Sarthou.

Esta noche, á las nueve, se verificará la inauguración de la Exposición de trabajos de los alumnos de las clases gráficas del Centro Instructivo del Obispo, premiados en los exámenes de fin de curso de 1893-94, en cuyo certamen se exponen también los de aprendices de los distintos oficios de Madrid que han presentado objetos.

La Exposición estará abierta al público durante el presente mes, todas las noches de nuevo á once.

Los días 20, 21, 22 y 24 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, estarán expuestos en el Monte de Piedad los lotes de alhajas que corresponde vender en el mes actual.

La venta en pública subasta de los mismos comenzará el día 25, terminando el 28.

SUCESOS

Un sujeto que se dedica á recorrer las casas de los médicos, dejando sanas falsas y aprovechando descuidos para robar lo que se le pone por delante, ayer estuvo á punto de ser cogido en casa del doctor Reina; pero logró huir al ver descubierta.

El Crédito Lyonés puso en conocimiento del juzgado de guardia que le habían sustraído el cinco décimos del billete número 849 de la lotería, depositados en el correo y con destino á París; dichos décimos corresponden al sorteo que hoy se ha verificado.

En la calle de Lavapiés fué ayer tarde atacado de un vómito de sangre, Juan Soberano, de cincuenta y dos años, fundidor de metales.

En gravísimo estado fué conducido á la Casa de socorro del distrito de la Latina, de donde pasó, á ruegos de su mujer, á su domicilio, Lavapiés, 34, falleciendo á los pocos momentos de llegar á él.

Del hecho dióse conocimiento al juez de guardia.

Ayer mañana cometiése un robo consistente en ropas y alhajas en la casa núm. 20 de la calle de Monteleón.

Ha sido detenida como presunta autora del hecho la criada de la casa.

En el circo de Colón defuó anoche la policía á dos señoritos elegantemente vestidos, y que eran los célebres carteristas Castellatin y Federico.

Al ser detenidos, la gente, que no sabía quienes eran, hizo grandes comentarios.

Los detenidos fueron conducidos al gobierno civil, atados codo con codo, dentro de un coche, que pagaron espléndidamente.

A las dos y media de la madrugada de hoy, al regresar á su domicilio, plaza de Bilbao, 11, segundo, los vecinos del citado cuarto, notaron que la puerta de la habitación estaba abierta.

Avistado el delegado del distrito, penetró en la casa, encontrando todos los muebles en desorden y abiertos los armarios y cajones de las cómodas, notando la falta de 2.500 pesetas en metálico y algunas ropas, ignorándose quienes sean los autores del robo.

Un joven llamado Manuel Brú Quiñones, que se quedó dormido anoche en la Rivera de Curridores, al despertar esta mañana echó de menos la boina, los botines, una petaca y su correspondiente navaja, y además un bolsillo con seis pesetas.

Todo esto se lo quitaron durante el sueño.

Esta tarde á la una y media ha fallecido repentinamente en la dirección de la Dauda un sujeto llamado José Hurtado.

DE PROVINCIAS

Escriben de Gergal (Almería) á nuestro querido colega La Crónica Meridional, ilustrado diario de aquella provincia, que el día 41 descargó tan fuerte tormenta en el primero de dichos pueblos, que ha inutilizado por completo el campo y la cosecha de uva, cuyo fruto estaba ya en sazón.

Hasta la fecha en que escribe el correo sal de este periódico no se tiene noticia de más desgracia que la de un infeliz carretero que fué arrastrado por la impetuosidad de la corriente de una rambra que atravesaba en el momento de la crecida.

Telegramas

(De la Agencia Hispano-internacional)

Fondos extranjeros

PARIS 19.—Después de la apertura de la Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español..... 71'06 3 por 100 francés..... 103'90 LONDRES 19.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: Exterior español..... 74'125

El presidente de la República

PARIS 19 (6:50 tarde).—El presidente de la República, Sr. Casimir Perier, llegó á Chateaudun á las tres y media de la tarde de hoy, siendo recibido por los generales, por la municipalidad y numeroso público, que le aclamó con entusiasmo.

Contestando al discurso de felicitación del alcalde, el presidente felicitó á Chateaudun por haber merecido bien de la Patria y servido celosamente á la República.

Noticias desmentidas

ROMA 19 (7 tarde).—El Monitor de Roma publica una nota desmintiendo los comentarios y apreciaciones que se han hecho sobre el discurso pronunciado en Nápoles por el señor Crispi.

La política del Papa no ha sufrido alteración alguna.

Italia en Africa

ROMA 19 (7 noche).—El Secolo prevee que han de ocurrir graves acontecimientos en Africa, y no duda que habrá de llegarse á un acuerdo anglo-italiano.

En honor de Perier

PARIS 19 (11 noche).—En el banquete celebrado en Chateaudun, en honor del presidente de la República Sr. Casimir Perier, éste, contestando al brindis que le había sido dirigido por el alcalde en nombre de la población, recordó con elocuentes frases que hace veinticuatro años los franceses todos, reunidos bajo una misma bandera, lucharon contra el extranjero y en defensa del territorio y del honor nacional.

Hoy también la bandera republicana presta sombra á todos los hijos de Francia, unidos en la obra común de la paz y del progreso social.

Las frases del jefe del Estado han producido gran entusiasmo entre todos los concurrentes al banquete.

Combate naval

LONDRES 19 (3:40 tarde).—Un telegrama de Shanghai, fechado esta tarde á las 4:50, anuncia que toda la escuadra china del Peiyung, reforzada con varios buques de la división marítima de Foochoo, atacó en la bahía de Corea á la escuadra japonesa. El conflicto duró cinco horas, habiendo subido las pérdidas por ambos lados á varios miles de heridos y muertos.

¿Quién tendrá razón?

LONDRES 20 (8 noche).—Los periódicos de hoy publican un despacho de Shanghai diciendo que los chinos se atribuyen la victoria en el último combate naval de Yalu, pero con referencia á testigos oculares, se desmiente esta afirmación.

Seis buques chinos han entrado en Shanghai con grandes averías, y conduciendo numerosos heridos.

El telegrama añade que algunos de éstos aseguran que los japoneses perdieron también cuatro buques, pero ignoran los nombres de aquéllos.

Canciller de viaje

TURIN 19 (7:10 tarde).—La La Gaceta de Turin anuncia que el canciller De Caprivi, encargado de una misión especial, vendrá á Monza para ver al rey Humberto y al jefe del Gobierno.

Bibliografía

La importante casa editorial de D. José María Faquineto acaba de publicar una obra de verdadero interés, y única en su género.

Trátase de un vocabulario de la lengua castellana, que, con justo motivo, califica su autor y editor Sr. Faquineto, de indispensable para escribir con propiedad y con arreglo á la ortografía de la Academia, el idioma castellano.

Su pequeño volumen hace del vocabulario un libro que puede tenerse á mano siempre

para suplir en muchos casos los grandes diccionarios difíciles de manejar por su tamaño y poco á propósito para tenerlos á la vista constantemente.

El precio del libro encuadernado es excesivamente módico: dos pesetas cincuenta céntimos.

En cuanto á la impresión, diremos que es esmeradísima, el papel satinado y la colección de voces completa.

Con tales condiciones, auguramos al pequeño libro del Sr. Faquineto un éxito tan favorable como rápido, porque una vez reconocida su utilidad, no habrá quien deje de tenerle sobre la mesa.

Los que no tienen perfecto conocimiento de la ortografía castellana, y dudan cómo se escribe tal ó tal vocablo, y los que no conocen exactamente la aplicación gramatical de las palabras, pueden consultar el vocabulario del Sr. Faquineto, y conseguirán escribir con propiedad.

Aquí, donde por desgracia está muy abandonada la instrucción primaria, y donde muchos escriben por una especie de intuición que les obliga á traducir sus pensamientos por escrito en cualquiera forma, no cabe duda, el vocabulario que tenemos á la vista puede prestar muy útiles servicios, y en este concepto recomendamos su adquisición.

Se vende al precio indicado en las principales librerías, y en casa de su editor, Magdalena, 24, segundo.

El último romano es el título de una novela que acaba de publicar Emilio Gante.

Encontramos en ella interés suficiente para que la lectura resulte agradable, y ese realismo que coloca al lector dentro de la sociedad en que vive, sin incurrir en ciertas exageraciones repugnantes, que algunos autores creen necesarias para que parezcan tomados del natural los cuadros que nos ofrecen.

Los tipos que presenta el Sr. Gante en su novela, son los mismos con que nos codeamos á todas horas al salir á la calle, y sin salir de casa.

Le felicitamos por su trabajo.

DIVERSIONES

Comedia

La compañía que dirige D. Emilio Mario, y que ha de actuar en este teatro, está ensayando una traducción francesa, de Mariano Pina, titulada Servicio obligatorio.

También está en ensayo una obra original, titulada Nido ajeno.

Apolo

Para el debut de una tiple nueva se están ensayando en este teatro La líca y Los africanistas.

Romca

Esta noche, á segunda hora, se pondrá en escena la aplaudida zarzuela, estrenada en Esalva durante la última temporada, Los puritanos, que de seguro llevará mucho público al favorecido coliseo de la calle de Carretas, porque la obra lo merece.

Estalva

En la próxima semana se pondrán en escena la zarzuela en un acto, del maestro Caballero, Campanero y sacerstan, estrenada este verano en el Principe Alfonso.

Un compañero nuestro en la prensa ha hecho el arreglo á la escena española de una opereta francesa del célebre Luis Varney, autor también de Los mosqueteros grises. El mencionado arreglo llevará por título La piel del diablo, y dentro de poco se verificará su estreno en este teatro.

Ayer llegó á Madrid el empresario del teatro Real, D. Luciano Rodrigo.

Espectáculos para mañana

Esalva.—A las ocho y media.—El proceso del can can.—Segundo acto.—La zarzuela.—Los dineros del sacristán.

Romca.—A las ocho y tres cuartos.—Los puritanos.—Los africanistas.—Un punto filipino.—Siluetas madrileñas.

Apolo.—A las ocho y media.—Las amapolas.—La bola de Serafín (a) el zapatero.—La verbena de la Paloma.—Los descomisados.

Gran Circo de París.—A las nueve.—Gran función selecta en la que tomarán parte las hermanas Valdis, Mr. Novaley, el cónya Ochansk, el hombre elástico, el caminador americano, el asno, los perros, el mono y demás artistas de la compañía.

Gran Circo de Esalva.—A las ocho y tres cuartos.—Notable función, debut de la artista oriental Ha hi cha, 35 representación del gran espectáculo titulado Exposición de Chicago, en el que toman parte todos los artistas de la compañía, y 25 bailarinas figurantes.

Fronton y triquet de San Francisco el Grande.—Dos grandes partidos de pelota á cesta, á las cinco y tres cuartos y diez de la noche, entre cuatro jóvenes pelotaris.

MADRID.—1894

La Nacional.—Imprenta, Caños, 1. bis.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy 20 de Septiembre de 1894.

PREMIOS MAYORES

Table with 4 columns: Núms., Pesetas, Pueblos. Lists winning numbers and amounts for various locations like Madrid, Toledo, Pontevedra, etc.

Large lottery table with columns for numbers (Cat., 1000, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10000, 11000, 12000, 13000, 14000, 15000, 16000, 17000, 18000, 19000, 20000, 21000, 22000, 23000, 24000, 25000, 26000, 27000) and rows of corresponding values.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas se deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Preparada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por M. P. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diaz, acendiendo á las rosas, purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, cistitis, etc.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal se aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Como purgantes, á las dos horas se deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas

Base purgante, NaO, 8010' HO-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Academia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros

BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

SAN ISIDRO--AGENCIA FUNERARIA

FRANCISCO GARCIA LOPEZ

dependiente que ha sido 21 años en la Sacramental de San Isidro, tiene su establecimiento de POMPAS FUNEBRES en la calle de San Bernardo, 8, teléfono 193, donde se encarga de facilitar todo lo necesario para entierros, desde lo más humilde á lo más suntuoso, con la formalidad que tiene acostumbrada, y traslados de cadáveres, sin competencia, en la Capital, Provincias, Extranjero y Ultramar, á precios económicos, así como también se encarga de los embalsamamientos por Doctores de reconocida competencia.

San Bernardo, 8.—Teléfono 193

SERVICIO PERMANENTE

FOTOGRAFIA

AL ALCANCE DE TODOS

Ultima novedad, objetivos telescopios para tomar vistas á largas distancias.

Especialidades para aficionados

ESTABLECIMIENTO THE CASTLE

PIDANSE CATALOGOS: CRUZ, 18

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divieso y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, número 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS

60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Capítulo general

MAYOR, 15 Y 20, MADRID

TELEFONO 222

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 0'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballeros de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad de Seguros Mutuos

DOMICILIO: Estrella, 3, Madrid

Constituida con arreglo á las leyes en 15 de Marzo de 1894.

Contra Incendios en general; contra Pedriscos y Heladas en las cosechas, plantaciones, y arbolados; Sobre toda clase de ganados, por muerte natural ó accidental del mismo y sobre la vida humana.

Capital garantizado hasta 31 de Agosto (cinco meses y medio), 84.056.350 pesetas.

Préstamos gestionados en dos meses y medio, 650.000 pesetas.

Siniestros en tramitación, 560.750 pesetas.

Única que gestiona préstamos á sus asegurados al 6 por 100 anual, sin comisión.

Faltan representantes en algunas capitales y pueblos de importancia.

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos.

Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, aunque esté nublado.

PURTES, (fotógrafo)

20 -- TETUAN -- 20

MADRID



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS—32

gran centro velocipedico, con una preciosa pista de metros, construido con arreglo á los adelantos modernos donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocidad, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, con hasta ahor. se ha hecho, pudiendo salir de la Academia para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista unos metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocipedos de las mejores marcas de Alemania.

OSTRAS

Los ostras Continentales y de los Andes, reciben diariamente y venden á 60 céntimos, 80 y 1'50 docena.

GRAN FABRICA MON

Se vende á vapor con todos los adelantos que se conocen. Únicos en Madrid. El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, para lo en Galicia y Asturias, para los ostras, como lavados y de todas clases, como también de ostras de Galicia, Asturias y de las provincias de Vizcaya y Cantabria. Se venden en cajas de 10, 20 y 30 ostras. Códice de precios en cada caja. Calle de San Jerónimo, 11, Sancho.

ZAPATERIA LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de regimiento.

16, FUENCARRAL, 16

MADRID

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO

7, Concepción Jerónima, 7

Entierros de todas clases:

50, TELÉFONO, 50

J. PEREZ

FOTOGRAFO

EX RETOCADOR DE LAS CASAS DE DEBA

29, PRECIADOS, 29

Madrid

COBRO DE CUENTAS

créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desconfianza.

—Glorieta de Bilbao, 5.

Señales é impresos se hacen. Encuadernación, 20.

RESTAURANT SOTANO H VENERAS, 6

Habiendo tomado á su cargo este establecimiento una sociedad de industriales de esta corte, ofrece al público un esmerado servicio permanente desde 1'50 pesetas cubierto en adelante y raciones á precios económicos, habiendo puesto al frente de la cocina un cocinero de los primeros de la corte.

Visítadle y os convencereis.

L. URSO Y CA

C/ta. Pedicuro Callista.—Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

ESTÓMAGO

Los Estomacales Maestre y Rubin regularizan las digestiones perturbadas y perecezas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristesas inmovilidades, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio iracundo y la hipochondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales del Instituto Académico. Se venden á 2 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmanidad con los remedios antisépticos. Antihemorrágico Ivel para curar todo flujo uretral (ergaciones, gota militar, etc.). Antisifilítico Cooper, para la sífilis en todos sus periodos.

Precio á 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García. Van por correo. Instituto Académico, Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Píldoras Antirreumáticas Andet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Keyser; resultados siempre admirables; 10 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García Madrid.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Círculos vitales y Perlas del Sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, gérmenes seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta en las boticas, Hortalaza 110, y M. García. Van por correo. Instituto Andet, Madrid.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D. Arelia Cavasanti, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones oronizadas de guayacol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) ticsa inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.

Dientes solos 5

Empastes 5

Orificaciones 20

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mento-piretrina para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Coralina para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

RECOMENDAMOS

á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

TONICINA DIGESTIVA.

Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera. Segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentrada y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las Píldoras saluíferas, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los hepáticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wartz, que en Grajes preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias. Precio, 3 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenotónicas ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena mediación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacco de 20 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Hemque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, consando con ella la mejoría del enfermo.

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Squardianos, testicular, de subfancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, meliticia, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépilépticas Fuldemann, para la epilepsia, oclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas caja.

Gotas antihistéricas Fuldemann para el histerismo, aura epiléptica, bolo histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno ó cuando más dos frascos, del Julepe antiférino, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las Píldoras antiatacarras, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo periodo, y en bastantes casos del tercero, con el Vino creosotado, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y exoscos, restos de sífilis, etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de noraal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 pts.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID